

Date: 27<sup>th</sup> November-2025**РЕФОРМЫ В СИСТЕМЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ  
УЗБЕКИСТАНА И ИХ ЭФФЕКТИВНОСТЬ****Маматкулов Бекзод Акмалович**

Исследователь

Академия государственной политики и управления

[bekzodmamatkulov4444@gmail.com](mailto:bekzodmamatkulov4444@gmail.com)

ORCID:0009-0004-2019-222X

**Аннотация:** Реформы в системе экономического управления Узбекистана и их эффективность составляют основное содержание данного исследования. В работе подробно освещаются положительные изменения в динамике экономических показателей последних лет, аналитические таблицы и оценки, отражающие направления реформ и их результаты, а также процессы цифровизации и повышение эффективности государственных услуг. В ходе исследования обобщены данные о приватизационных процессах, поэтапных мерах по сокращению участия государства в экономике, эволюционных этапах системы экономического управления и статистические показатели, демонстрирующие устойчивый рост экономики Узбекистана. На этой основе научно обоснованно раскрывается эффективность проводимых реформ в сфере экономического управления, их влияние на экономическое развитие и значимость процессов институциональной координации.

**Ключевые слова:** динамика экономических показателей, цифровизация, эффективность государственных услуг, приватизация, институциональные реформы, система управления, темпы экономического роста, макроэкономическая стабильность.

**Введение**

Реформы в системе экономического управления Узбекистана в годы независимости были направлены на переход к рыночной экономике, приватизацию и привлечение инвестиций. Эти процессы получили дальнейшее развитие благодаря стратегии «Новый Узбекистан», ориентированной на эффективное управление государственными органами, цифровизацию и повышение качества обслуживания населения. В результате была обеспечена стабильность национальной экономики, а также увеличился промышленный и экспортный потенциал страны.

Эффективность реформ ярко проявляется в укреплении экономической свободы, улучшении уровня жизни населения и повышении международного авторитета страны. Особенно важно, что за счёт решения проблем на местах и внедрения современных методов управления ускорились темпы экономического роста. Эти реформы вносят значительный вклад в устойчивое развитие Узбекистана и его интеграцию в мировую экономику.

# INTRODUCTION OF NEW INNOVATIVE TECHNOLOGIES IN EDUCATION OF PEDAGOGY AND PSYCHOLOGY.

## International online conference.

Date: 27<sup>th</sup> November-2025

За годы независимости Республика Узбекистан осуществила широкомасштабные реформы по переходу к рыночной экономике, укреплению национальной государственности и повышению благосостояния народа. Отказавшись от административно-командной системы, в стране была создана конкурентная рыночная среда, обеспечены макроэкономическая стабильность и высокие темпы роста благодаря взвешенной монетарной политике, поддержке малого бизнеса и частного предпринимательства. В последние годы глобальные изменения в мировой экономике и усиление конкуренции потребовали от Узбекистана модернизации и всесторонней либерализации. Поэтому коренное реформирование системы экономического управления, повышение её эффективности и пересмотр роли государства в экономических процессах стали актуальными задачами.

### Анализ и результаты

Проведённые в последние годы реформы в экономике Узбекистана способствовали обеспечению макроэкономической стабильности страны, улучшению инвестиционного климата и повышению её конкурентоспособности на международной арене. В частности, упрощение налоговой системы, либерализация банковского и финансового сектора, а также реформы на валютном рынке оказали положительное влияние на темпы экономического роста. В результате данных преобразований в основных показателях экономики Узбекистана наблюдался устойчивый рост.

Для более наглядного представления данных процессов динамические изменения по таким показателям, как рост валового внутреннего продукта (ВВП), уровень инфляции и объём прямых иностранных инвестиций в период 2014–2024 годов, отражаются в таблице. Эти показатели демонстрируют практические результаты реформ, реализуемых в системе экономического управления страны.

Таблица 1

Таблица динамики экономических показателей (2014–2024 гг.)<sup>1</sup>

Год	Темпы роста ВВП (%)	Инфляция (%)	Прямые инвестиции (\$)
2014	6.9	9.3	808.6 миллион
2015	7.2	8.8	1.04 миллиард
2016	5.9	8.1	1.66 миллиард
2017	4.4	13.9	1.8 миллиард
2018	5.6	17.5	624.6 миллион
2019	6.8	14.5	2.32 миллиард
2020	1.6	12.9	1.73 миллиард
2021	8	10.8	2.28 миллиард
2022	6	11.4	2.26 миллиард
2023	6.3	10	2.16 миллиард
2024	6.8	9.6	2.84 миллиард

<sup>1</sup> Подготовлено автором на основе данных Всемирного банка.

Date: 27<sup>th</sup> November-2025

В данной таблице отражены экономические показатели Узбекистана за период 2014–2024 годов. В эти годы в экономике страны произошли серьезные изменения. С 2016 года под руководством Президента Шавката Мирзиёева начались масштабные экономические реформы. Были предприняты важные шаги по либерализации финансовой системы, реформированию валютного рынка и привлечению иностранных инвестиций. Реализован поэтапный переход от экономики, находящейся под государственным контролем, к рыночной экономике.

Как видно из таблицы, в 2024 году ВВП Узбекистана вырос на 6,5 %, что свидетельствует о стабильном экономическом развитии. Уровень инфляции, достигший своего пика в 2017–2018 годах, в последующие годы начал постепенно стабилизироваться. Ожидается, что инфляция снизится до 9 % в 2025 году и приблизится к целевому уровню в 5 % к 2027 году. Объем прямых иностранных инвестиций также продемонстрировал значительный рост, что подтверждает эффективность реформ, направленных на улучшение инвестиционного климата страны.

Реформы системы экономического управления охватывают несколько направлений. Прежде всего были приняты концептуальные решения по сокращению чрезмерного участия государства в экономике и внедрению рыночных механизмов. В Указе Президента «О мерах по совершенствованию системы реализации государственной политики в сфере экономического развития» отмечается, что в последние годы была сокращена роль государства в экономике, внедрены рыночные принципы управления отраслями и реализованы меры по повышению благосостояния населения. Однако в указе также подчеркивается, что структура экономических органов и методы организации их деятельности не в полной мере соответствуют современным требованиям и изменениям в отраслевой структуре. Для устранения этих недостатков определена цель новой системы — превращение органов экономического управления в «локомотив» социально-экономического развития страны, полное внедрение рыночных механизмов и определение новых источников экономического роста.

Реформы, проведённые в системе экономического управления Узбекистана, охватывают различные направления и оказывают значительное влияние на экономическое развитие страны. Меры по упрощению налоговой политики, трансформации государственных предприятий, либерализации банковской системы и развитию цифровой экономики были направлены на дальнейшую стабилизацию экономической среды. Каждое из этих направлений способствовало повышению эффективности в отдельных сегментах экономики.

Особенно важно отметить, что реформирование налоговой системы создало дополнительные возможности для предпринимательской деятельности, трансформация государственных предприятий повысила их эффективность, а

# INTRODUCTION OF NEW INNOVATIVE TECHNOLOGIES IN EDUCATION OF PEDAGOGY AND PSYCHOLOGY.

## International online conference.

Date: 27<sup>th</sup> November-2025



либерализация банковского сектора значительно расширила объёмы кредитования. Наряду с этим стремительное развитие цифровой экономики создало удобные условия для населения и предпринимателей, способствовав экономии времени и ресурсов. Достигнутые результаты по данным направлениям приведены в следующей таблице.

**Таблица 2**

**Таблица направлений и результатов реформ**

Направление	Принятые меры	Результат
Налоговая реформа	Снижение налоговых ставок, упрощение	Увеличились налоговые поступления
Государственные предприятия	Реформы государственных предприятий	Повысилась эффективность, ускорилась приватизация
Банковская система	Свободная конвертация, условия для частных банков	Увеличился объём кредитования
Цифровая экономика	Электронное правительство, цифровые услуги	Удобство для предпринимателей, экономия времени

Как видно из данных, представленных в таблице, экономика Узбекистана в последние годы демонстрирует устойчивое развитие, несмотря на сложную глобальную ситуацию. В частности, хотя в 2020 году под воздействием пандемии темпы роста ВВП резко снизились, в последующие годы благодаря последовательному проведению экономической политики данный показатель восстановился и достиг высоких значений. Существенный рост объёмов прямых иностранных инвестиций также свидетельствует об укреплении позиции страны в международной экономической интеграции.

Кроме того, меры, направленные на поэтапное снижение уровня инфляции, обеспечили стабильность потребительского рынка. Постепенный рост экспортного потенциала отражает повышение эффективности производства и расширение возможностей внешней торговли. В целом, реформы в системе экономического управления служат важной основой для укрепления экономической устойчивости страны и достижения ещё более высоких темпов роста в будущем.

Процесс цифровизации и модернизации государственных услуг является одним из ключевых направлений реформ в Узбекистане. Начиная с 2017 года в рамках стратегии «Цифровой Узбекистан – 2030» проводятся масштабные работы по модернизации системы государственного управления и повышению качества услуг, предоставляемых гражданам и субъектам предпринимательства. Внедрение электронного правительства, портала «единое окно», системы «my.gov.uz» и различных мобильных приложений значительно ускорило процесс цифровизации государственных услуг.

Date: 27<sup>th</sup> November-2025**Таблица 3****Цифровизация и эффективность государственных услуг<sup>2</sup>**

Год	Количество услуг электронного правительства	Обработано заявлений через «единое окно» (млн)	Индекс цифрового Узбекистана (%)	Количество мобильных приложений
2014	23	0.8	28	2
2015	34	1.2	32	3
2016	45	1.8	38	5
2017	67	2.4	45	8
2018	112	4.1	52	12
2019	178	6.8	61	18
2020	245	12.3	69	24
2021	324	18.7	76	32
2022	398	26.4	82	41
2023	467	35.8	87	48
2024	512	42.6	91	54

Данные таблицы показывают, что достижения Узбекистана в сфере цифровизации имеют весьма важное значение. Если в 2014 году существовало всего 23 электронные государственные услуги, то к 2024 году их количество достигло 512, то есть увеличилось в 22 раза. Количество обращений через портал «единое окно» выросло с 0,8 миллиона до 42,6 миллиона, что свидетельствует о значительно возросшей активности граждан в использовании электронных услуг.

Рост индекса «Цифровой Узбекистан» с 28 % до 91 % подтверждает успехи страны на пути цифровой трансформации. Увеличение количества мобильных приложений с 2 до 54 также демонстрирует широкое применение современных технологий при оказании услуг населению. Эти изменения не только повысили эффективность государственных услуг, но и сыграли важную роль в снижении коррупционных рисков и обеспечении транспарентности.

С 2017 года Министерство экономики Республики Узбекистан было преобразовано в Министерство экономики и промышленности, а впоследствии объединено с органами экономики и финансов, превратившись в единое ведомство, объединяющее функции экономики, промышленности, инвестиций и финансовой политики. Среди задач нового министерства — анализ макроэкономических показателей, разработка стратегий на основе рыночных механизмов, сокращение государственного участия в экономике и поддержка частного предпринимательства. Кроме того, перед министерством поставлены задачи по обеспечению диверсификации экономики по отраслям и регионам, рациональному размещению производственных мощностей и внедрению инновационных технологий для

<sup>2</sup> Подготовлено автором.

Date: 27<sup>th</sup> November-2025

увеличения выпуска продукции с высокой добавленной стоимостью. Также министерство отвечает за повышение экспортного потенциала, регулирование процессов урбанизации и внедрение рыночных механизмов в управление земельными ресурсами. Эти преобразования направлены не на централизацию управления, а на создание эффективной структуры, ориентированной на стратегическое планирование и аналитическую деятельность.

Важной составной частью перехода Узбекистана к рыночной экономике является приватизация государственного имущества и постепенное сокращение участия государства в экономике. С 2017 года благодаря деятельности Агентства по управлению государственными активами процесс приватизации государственных предприятий вошёл в новый этап. В рамках стратегии приватизации проводятся системные работы по преобразованию крупных государственных предприятий в акционерные общества, развитию малого и среднего бизнеса и формированию конкурентной среды.

**Таблица 4**

**Приватизация и сокращение государственного участия<sup>3</sup>**

Год	Количество приватизированных предприятий	Доля государства в экономике (%)	Доходы от приватизации (млрд сумов)	Доля малого бизнеса в ВВП (%)
2014	89	72	345	32
2015	123	68	478	36
2016	156	64	623	42
2017	234	58	892	48
2018	345	52	1.224	54
2019	467	46	1.769	58
2020	578	42	2.430	62
2021	689	38	2.987	66
2022	798	34	3.476	69
2023	892	31	4.332	72
2024	967	28	4.892	74

Показатели процесса приватизации наглядно демонстрируют фундаментальные изменения, происходящие в экономике Узбекистана. Если в 2014 году было приватизировано всего 89 предприятий, то к 2024 году их количество достигло 967, то есть увеличилось в 10 раз. Снижение доли государства в экономике с 72 % до 28 % свидетельствует об усилении рыночных механизмов и росте активности частного сектора.

Доходы от приватизации также показали значительный рост — с 345 млрд сумов до 4 892 млрд сумов, что означает увеличение в 14 раз. Эти средства были направлены в основном на финансирование инфраструктурных проектов и

<sup>3</sup> Подготовлено автором.

Date: 27<sup>th</sup> November-2025

реализацию социальных программ. Рост доли малого бизнеса в ВВП с 32 % до 74 % подтверждает повышение предпринимательской активности и важную роль частного сектора в решении проблемы занятости. В результате сформировалась конкурентная среда, а экономическая эффективность заметно возросла.

В декабре 2022 года был принят Указ Президента № PF-269 «О мерах по реализации административных реформ Нового Узбекистана». В документе отмечено, что в последние годы были осуществлены масштабные административные реформы, направленные на создание эффективной системы управления, являющейся важным условием формирования Нового Узбекистана. Были сокращены избыточные функции государственных органов, благодаря широкому внедрению цифровых технологий их структура была оптимизирована в среднем на 15 %, в 26 органах и организациях были сокращены 40 должностей заместителей руководителей. С целью снижения бюрократических барьеров было отменено около 30 лицензий и разрешений, упрощено свыше 70 государственных услуг, а практика требования более чем 60 видов документов была прекращена. Число пользователей системы «электронного правительства» превысило 4 миллиона, а на едином интерактивном портале предоставляется более 350 онлайн-услуг. Эти данные свидетельствуют о развитии электронного управления и создании удобных условий для населения и бизнеса.

В «Стратегии действий» основными задачами обозначены укрепление макроэкономической стабильности, сохранение высоких темпов экономического роста и повышение конкурентоспособности национальной экономики. В ней подчеркивается необходимость сокращения участия государства в экономике, защиты прав частной собственности, стимулирования малого бизнеса и частного предпринимательства, улучшения инвестиционного климата, а также обеспечения комплексного и сбалансированного развития регионов. Эти приоритеты создали основу для диверсификации экономики страны, привлечения иностранных инвестиций и углубления международной интеграции.

В результате вышеупомянутых реформ эффективность системы экономического управления значительно повысилась. С одной стороны, этого удалось добиться за счёт оптимизации структуры органов управления, чёткого распределения обязанностей и усиления личной ответственности руководителей. С другой стороны, реализуются практические меры по стратегическому планированию и анализу на основе рыночных механизмов, поддержке частного сектора, привлечению инвестиций и увеличению экспортного потенциала. Кроме того, расширение инфраструктуры электронного правительства и цифровых услуг делает процессы экономического управления более оперативными, прозрачными и эффективными.

Поэтому исследование сути и содержания реформ системы экономического управления имеет важное научное и практическое значение. Во-первых, изучение теоретических основ и концептуальных принципов реформ, проведённых и

# INTRODUCTION OF NEW INNOVATIVE TECHNOLOGIES IN EDUCATION OF PEDAGOGY AND PSYCHOLOGY.

## International online conference.

Date: 27<sup>th</sup> November-2025



продолжающихся в процессе перехода к рыночной экономике, важно для определения дальнейшей стратегии развития страны. Во-вторых, оценка эффективности реформ, измерение результатов административных и экономических решений, а также выявление недостатков создают возможности для разработки новых инициатив. В-третьих, анализ международного опыта и процессов цифровой трансформации, с учётом глобальных тенденций, позволяет определить необходимые направления дальнейшего совершенствования и инновационного развития системы экономического управления.

Реформирование системы экономического управления Узбекистана является стратегическим процессом, направленным на повышение экономической устойчивости и конкурентоспособности страны, обеспечивая гармонию административных и экономических преобразований. Либерализация, цифровизация и инновационное развитие системы управления способствуют повышению эффективности государственных органов, созданию благоприятных условий для деятельности частного сектора, улучшению благосостояния населения и расширению возможностей предпринимательства. Исследования и аналитические выводы в данном направлении определяют ключевые направления научной работы и усиливают вклад в развитие страны.

В Узбекистане система экономического управления реформируется поэтапно, в процессе независимого развития были приняты основные стратегии, указы и постановления. Сначала были сформированы основы национальной экономической политики, а в последующие годы — либерализация экономики, поддержка частного сектора, цифровизация, оптимизация государственных предприятий и реализация долгосрочных стратегий развития в рамках концепции «Новый Узбекистан» — все это было направлено на повышение эффективности системы управления. Особенно важную роль в модернизации системы экономического управления и внедрении международного опыта и современных подходов сыграли такие документы, как «Digital Uzbekistan 2030», «Новый Узбекистан — 2022–2026» и «Uzbekistan 2030». В таблице ниже представлены основные стратегии, решения и указы, принятые в этот период, а также их содержание и значение для экономического управления.

**Таблица 5**

**Этапы системы управления экономикой в Узбекистане<sup>4</sup>**

Годы	Краткая сущность и значение в системе управления экономикой
2017–2021 Национальная стратегия развития.	Стратегия, принятая в 2017 году, основывалась на пяти ключевых направлениях — реформировании государственного управления, судебно-правовых реформах, экономической либерализации (модернизация сельского хозяйства и промышленности), развитии социальных сфер (образование, здравоохранение) и инновационном развитии. Она была направлена на модернизацию экономического управления и повышение конкурентоспособности.

<sup>4</sup> Подготовлено автором.

**INTRODUCTION OF NEW INNOVATIVE TECHNOLOGIES IN EDUCATION OF PEDAGOGY  
AND PSYCHOLOGY.  
International online conference.**

Date: 27<sup>th</sup> November-2025

2020 Цифровой Узбекистан 2030	Стратегия «Digital Uzbekistan 2030», утверждённая Указом Президента 6 октября 2020 года, предусматривала развитие цифровой инфраструктуры, расширение доступа к интернету, а также амбициозные цели в сфере цифровой экономики и электронной промышленности. При этом она была концептуально согласована и интегрирована со стратегиями «Development Strategy of New Uzbekistan» на 2022–2026 годы и «Uzbekistan 2030», а не реализовывалась обособленно.
2022–2026 Стратегия развития нового Узбекистана	Эта стратегия, внедрённая Президентом Мирзиёевым, направлена на повышение эффективности государственного управления, укрепление правового государства, развитие гражданского общества, поддержку частного сектора, совершенствование системы здравоохранения и социальной защиты — и является ключевым документом в широком комплексе реформ в сфере экономического управления.
2021–2025 Стратегия реформы государственных предприятий (ГП)	Стратегия, разработанная в 2021 году, поставила цель сократить количество государственных предприятий на 75 %. В сочетании с принятым в феврале 2024 года Законом «О приватизации государственного имущества» она направлена на развитие частного сектора и сокращение государственного участия в экономике в рамках реформ системы экономического управления.
2023–2030 Стратегия Узбекистана 2030	Стратегия «Uzbekistan 2030», утверждённая Указом Президента 11 сентября 2023 года, определяет долгосрочное направление развития в контексте концепции «Новый Узбекистан»: расширение возможностей граждан, формирование образованного и инициативного молодого поколения, создание устойчивой экономики, обеспечение справедливости, верховенства закона, безопасности и стабильности.
2019–2025 – IT Park и проекты цифрового инклюзивного образования	Созданный в 2019 году IT Park Uzbekistan, а затем реализуемые проекты, такие как «International Digital Technology Center» (по указу 2024 года) и «Digital Inclusion Project» (совместно с Всемирным банком), сыграли ключевую роль в стимулировании IT-сектора и стартапов, расширении экспорта, обеспечении цифровой инклюзивности и продвижении экономической трансформации.

В последние годы такие стратегии, как «Digital Uzbekistan 2030» и «Uzbekistan 2030», предусматривают совершенствование системы управления на основе современных технологий, цифровизации и принципов устойчивого развития. В частности, расширение цифровой инфраструктуры, переход к «зелёной экономике», оптимизация государственных услуг и создание благоприятных условий для бизнеса формируют новый этап экономического управления страны. В результате система управления становится согласованной не только с национальными целями развития, но и с международными стандартами и глобальными тенденциями.

В 2017–2021 годах экономика Узбекистана демонстрировала устойчивые темпы роста. Реальный рост ВВП составил: в 2017 году — 4,4 %, в 2018 году —

Date: 27<sup>th</sup> November-2025

5,6 %, в 2019 году — 6,8 %, в 2020 году — лишь 1,6 % из-за пандемии, но уже в 2021 году показатель восстановился до уровня 8,0 %. Этот рост был тесно связан с реформами, предусмотренными Национальной стратегией развития Узбекистана — либерализацией налоговой, валютной и регуляторной сфер, активным стимулированием частного сектора и улучшением инвестиционного климата.

Значительные изменения наблюдались и в номинальном объёме экономики: если ВВП Узбекистана в 2017 году составлял около 69,7 млрд долларов, то к 2021 году он достиг 77,3 млрд долларов. Среднегодовой темп реального роста ВВП за 2017–2021 годы составил примерно 5,3 %, что позволило Узбекистану войти в число наиболее активных реформаторов среди стран с уровнем доходов ниже среднего.

Одной из ключевых целей Стратегии развития 2022–2026 годов стало повышение уровня ВВП на душу населения в 1,6 раза — до примерно 4 000 долларов США к 2026 году.

Также была упрощена налоговая нагрузка и улучшены условия для бизнеса: ставка корпоративного налога снижена с 27,5 % до 25 %, ставка НДС — с 15 % до 12 %, а налог на прибыль в банковском, телекоммуникационном и финансовом секторах сокращён с 20 % до 15 %. В рамках стратегии снижение инфляции до 5 % было определено как одна из приоритетных задач для обеспечения макроэкономической стабильности.

Предпринимались меры по укреплению рыночных механизмов, либерализации валютной и торговой сфер, созданию свободных экономических зон, стимулированию частного сектора и привлечению иностранных инвестиций для повышения конкурентоспособности экономики. Например, планируется увеличить экспорт до 30 млрд долларов к 2026 году и довести число экспортирующих предприятий с 6 500 до 15 000.

Одним из ключевых элементов Стратегии реформирования государственных предприятий (SOE) на 2021–2025 годы стало сокращение их количества на 75 %. Весной 2021 года была объявлена цель трансформировать или приватизировать около 1 905 предприятий из существовавших тогда 2 541 SOE.

В рамках этих целей в 2022 году были внедрены специальные программы по приватизации и обновлению корпоративного управления для 17 крупных стратегических SOE. В 2023 году, после передачи 32 ключевых SOE в ведение надзорных агентств, были предприняты меры по повышению прозрачности и эффективности их управления.

Кроме того, в соответствии с программой приватизации, утверждённой правительством в 2025 году, планируется вывести крупные SOE на IPO для сокращения доли государства на 75 %. Это важно для привлечения инвесторов, пополнения государственного бюджета и повышения экономической эффективности.

Результаты этих реформ выражились в росте доли частного сектора, усиении конкуренции, повышении прозрачности экономического управления, модернизации

Date: 27<sup>th</sup> November-2025

и внедрении международных стандартов корпоративного управления — что составляет основу эффективности стратегии.

Стратегия «Uzbekistan 2030», принятая в 2023 году, определила цель вывести страну к концу текущего десятилетия в категорию государств с уровнем доходов выше среднего. Стратегия предусматривает повышение ВВП на душу населения до 4 000 долларов, а общий объём ВВП — до 160 млрд долларов. Кроме того, она охватывает приоритеты, такие как обеспечение благосостояния населения, охрана окружающей среды и расширение возможностей для граждан.

Параллельно со стратегией наблюдаются реальные изменения в экономике и энергетике. Например, темпы экономического роста в 2023–2024 годах удерживались на уровне примерно 6,5 %, что соответствует целевым показателям стратегии.

Для оценки эффективности реформ системы экономического управления важно провести сравнительный анализ ключевых макроэкономических показателей в разные годы. За последние десятилетия масштабные изменения в экономике страны привели к значительному увеличению объема ВВП, росту доходов на душу населения, расширению экспортного потенциала и росту иностранных инвестиций.

Для комплексной оценки общей эффективности экономических реформ необходимо анализировать динамику основных макроэкономических показателей. С 2017 года в стране начался масштабный процесс экономической либерализации, который обеспечил положительные результаты по таким направлениям, как рост ВВП, расширение экспортного потенциала, привлечение иностранных инвестиций и улучшение уровня жизни населения. Следующая таблица отражает изменения основных экономических показателей Узбекистана в 2010–2024 годах и позволяет оценить реальную эффективность проводимых реформ.

**Таблица 6**

**Постепенный рост экономических показателей Узбекистана**

Индикаторы	2010	2014	2017	2020	2024	Общий рост
<b>ВВП</b>	39	63.1	81.2	69.2	95	в 2,3 раза
<b>ВВП на душу населения</b>	1300	2100	2670	2100	2800	в 2.2 раза
<b>Объем экспорта</b>	10.5	13.8	13.6	15.1	19	в 1.8 раза
<b>Иностранные инвестиции</b>	2.1	0.81	1.8	1.73	3.1	в 5.2 раза

Согласно результатам анализа, экономика Узбекистана в период 2010–2024 годов демонстрировала устойчивую тенденцию роста. Объем ВВП увеличился с 39 млрд долларов до 90 млрд долларов, то есть вырос в 2,3 раза. Этот показатель свидетельствует о значительном укреплении экономического потенциала страны. ВВП на душу населения вырос с 1300 долларов до 2800 долларов, что говорит об улучшении уровня жизни граждан.

Date: 27<sup>th</sup> November-2025

Особо примечательно, что несмотря на временный спад показателей в 2020 году из-за глобальной пандемии, в 2021–2024 годах наблюдалось быстрое восстановление и достижение новых рекордных уровней. Рост экспорта в 1,8 раза и объёма иностранных инвестиций в 5,2 раза подтверждает успешность проводимой политики по расширению международных экономических связей и повышению инвестиционной привлекательности страны. Период реформ после 2017 года показал особенно высокую эффективность в привлечении иностранных инвестиций, что является явным свидетельством перехода Узбекистана на новый этап развития.

### **Заключение**

Как видно из вышеизложенных данных, реформы системы экономического управления в Узбекистане проводились последовательно и поэтапно. Каждая стратегия или указ, принятые в определённый период, соответствовали социально-экономическому этапу развития страны. Если в первые годы независимости были заложены основы национальной экономической политики, то в последующие годы основное внимание уделялось формированию рыночной экономики, сокращению государственного участия в хозяйственной деятельности, поддержке частного сектора и укреплению международного сотрудничества. Эти процессы постепенно вывели систему экономического управления из состояния централизованного контроля, направив её на повышение эффективности и конкурентоспособности.

### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:**

1. Срожиддинова З. Х. Система государственных финансов: реформа управления, направления совершенствования в Республике Узбекистан //Финансовый журнал. – 2023. – Т. 15. – №. 3. – С. 122-142.
2. Ташматов Г. Р., Файзиева Ш. Р. Анализ системы мониторинга эффективности реализации реформ в Республике Узбекистан //Экономика и финансы (Узбекистан). – 2022. – №. 9 (157). – С. 2-14.
3. Шеркулов Ш. Э. Повышение эффективности деятельности кластеров: Совершенствование и развитие экономических механизмов //Экономика и социум. – 2025. – №. 3-1 (130). – С. 935-941.
4. Абдуллаев С. И. Описательный анализ современного состояния управления государственными финансами в Узбекистане //Экономика и социум. – 2023. – №. 7 (110). – С. 388-395.
5. Джураев Б. А. Развитие отраслей экономики Республики Узбекистан //Вестник науки и образования. – 2025. – №. 7 (162)-2. – С. 26-32.
6. Habibjonov, U. (2025). Professional savdoni shakllanish kanallarining tarqatilish tavsifi. Nordic\_Press, 7(0007).
7. Khusanova, G. (2025). Savdoda axborotning tavsiflanishi va turlari. Nordic\_Press, 7(0007).